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CONSEIL D’ADMINISTRATION (CA) 
PROCES-VERBAL DES ECHANGES - REUNION DU 15 JANVIER 2026 

 

A L’APPUI DE LA PRESENTATION : 
https://iedes.pantheonsorbonne.fr/sites/default/files/2026-

01/Presentation%20CA%2015%20janvier%202026_0.pdf   
 

MEMBRES ELUS INTERNES PRESENTS : E. Aliste Almuna, T. Angeloff, J. Chassain, K. Demandre, L. Guyot, A. Lamorlette, 
L. Multier, G. Spielvogel (en distanciel). 
MEMBRES INTERNES INVITES : M. Bardin, A. Courtois. 
MEMBRES ELUS EXTERNES PRESENTS : X. Chambard (en distanciel puis par procuration remise à P. Jacquemot), P. Jacquemot, 
D. Merklen (par procuration remise à E. Valceschini), C. Neau-Leduc (représentée par C. Faliès, en distanciel), E. Valceschini. 
MEMBRE EXTERNE INVITE : P. Caron. 
 

I N T R O D U C T I O N  -  H O M M A G E  A  M I C H E L  G R I F F O N  

 

 
 

 
 

 

Michel Griffon nous a quittés le 4 janvier 2026. Il était un ami et un compagnon 
attentif de l’IEDES, dont il fut président de 2004 à 2011. Nous pensons à sa famille 
avec qui nous partageons le bref mais profond hommage que nous voulons lui rendre 
ici. 
 

Agronome de formation, il a complété ses compétences par une connaissance et un 
exercice avisé de la discipline économique. Il a marqué une époque où il fallait 
remettre en cause des paradigmes solidement établis mais dépassés, aussi bien pour 
l’agriculture que pour les rapports Nord-Sud. En responsabilité programmatique à la 
direction scientifique du Cirad, sa contribution à cette transformation intellectuelle 
et, de facto politique, a été primordiale. Entre 1986 et 2004, Il a accompagné le Cirad 
dans sa conversion à l’ambition de durabilité et dans son intégration dans le paysage 
académique français. Le sous-titre du bel ouvrage qu’il a co signé en 2005, Le jardin 
d’agronomie tropicale. De l’agriculture coloniale au développement durable, marque 
bien l’ampleur du changement à mener. Cet ouvrage montre également que Michel 
Griffon connaissait l’importance des lieux comme porteurs de mémoires mais aussi 
vecteurs de changements. Ainsi, a-t-il œuvré en faveur de la création sur le site du 
Jardin d’agronomie tropicale de Paris de la Cité du développement durable, un 
écosystème favorable à la rencontre d’acteurs de la recherche, du développement et 
des politiques publiques. A partir des années 2000, sa position à la direction de 
l’Association nationale de la recherche notamment, lui a permis de décliner sa vision 
et ses propositions au travers de nouvelles orientations de recherche. Il développe et 
vulgarise des idées majeures autour du concept de révolution doublement verte et 
de celui d’agriculture écologiquement intensive. 
 

Ainsi, Michel Griffon a marqué toute une génération de décideurs, de politiques, de 
chercheurs et, bien sûr, d’enseignants et d’étudiants. Il a montré à toutes et à tous, 
avec pédagogie et avec un profond sens du dialogue, un nouvel horizon durable pour 
les agricultures et pour le développement. L’IEDES, ses étudiants et ses enseignants, 
en ont bénéficié, au travers de ses nombreux ouvrages et des relations fidèles qu’il a 
entretenues avec eux. En septembre 2018, il avait ouvert notre année universitaire 
par une intervention devant nos jeunes étudiants de nombreux pays du monde 
autour d’un ouvrage réalisé avec son fils, L'Homme viable : du développement au 
développement durable. Tout un symbole. 
 

 

https://iedes.pantheonsorbonne.fr/sites/default/files/2026-01/Presentation%20CA%2015%20janvier%202026_0.pdf
https://iedes.pantheonsorbonne.fr/sites/default/files/2026-01/Presentation%20CA%2015%20janvier%202026_0.pdf
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V I E  I N S T I T U T I O N N E L L E  

Accueil des nouveaux représentants étudiants (A. Lamorlette, L. Multier, R. Perrault et M. Jamet) 
 
Présentation de P. Caron, invité à titre personnel 
Dans le cadre de son départ annoncé du Conseil, E. Valceschini a souhaité inviter P. Caron à cette réunion. 
Géographe très engagé sur le plan international dans des institutions de développement, de recherche et de 
coopération, P. Caron avait déjà participé à la gouvernance de l’Institut entre 2011 et 2015 en tant que membre 
du Conseil. 
 

Soumise au vote, la candidature de Patrick Caron en tant que personnalité désignée par le Conseil 
d’administration à titre personnel est approuvée par 12 suffrages favorables sur 12 participants au vote.  
 
Renouvellement de la Présidence du CA 
Au terme de cinq années de Présidence du CA, E. Valceschini a émis le souhait de céder sa place. En cette période 
difficile, il recommande l’élection d’une personnalité forte et engagée à sa suite, pour appuyer l’équipe de 
direction de l’Institut. 
 

Soumise au vote, la candidature de Patrick Caron à la présidence du Conseil d’administration est approuvée par 
12 suffrages favorables sur 12 participants au vote.  
 
Point d’étape - Transfert de gestion du campus du JATP 
La transition se déroule dans les meilleures conditions possibles et l’engagement de l’université Paris 1 
Panthéon-Sorbonne, nouvel affectataire (à la suite du Cirad), appuyé par Agile, agence immobilière de l’Etat, qui 
assure depuis le 1er janvier 2026 la gestion technique du site, est salué par le Conseil. 
 
Planification des 70 ans de l'Institut (1957-2027) 
Afin de valoriser le rôle central de l’Institut en termes de formation à la coopération internationale et à la 
recherche sur le développement : 

• une rubrique Histoire sera ajoutée au site de l’IEDES, sur base du travail réalisé (C. Guénard, page WikiPedia, 
mémoires étudiants) 

• un numéro spécial Reconfigurations du monde de l’aide de la Revue pourrait être programmé 

• une journée d’étude Coopération internationale pourrait être organisée 
  

=> Toutes les propositions sont les bienvenues sur le bloc-notes collaboratif : 
https://etherpad2.univ-paris1.fr/p/70_ans_IEDES  

 

R E S S O U R C E S  H U M A I N E S  /  B U D G E T  

Point budgétaire 
Le budget 2025 a été intégralement dépensé (enveloppe Formation de 27 400€, 26 439€ alloués dans le cadre 
des appels à dépenses et projets financés par la CVEC, et 10 280€ de taxe d’apprentissage). 
La Commission de la formation et de la vie universitaire (CFVU) du 13 janvier 2026 a voté la répartition des 
enveloppes formation et l’allocation de 33 540€ à l’IEDES pour 2026 (43 000€ jusqu’à 2025). Les efforts sont 
donc à poursuivre mais dans un climat plus serein, la restriction étant moins drastique qu’en 2025. 
 
Positionnement collectif sur la question des droits d'inscription 
Dans un courrier envoyé par les étudiants à la Présidence de l’université, en assemblée générale réunissant 
personnels et étudiants le 15 décembre 2025, en réunion collégiale entre enseignants-chercheurs et dans un 
courrier collectif adressé à la Présidence le 19 décembre, ont été rappelées les valeurs et les particularités de 
l’IEDES en termes d’accueil d’étudiants extra-communautaires. 
 
=> La mobilisation à organiser fera l’objet de réunions collégiales entre enseignants-chercheurs, et une motion 
est proposée au Conseil : 
 

https://fr.wikipedia.org/wiki/Institut_d%27%C3%A9tudes_du_d%C3%A9veloppement_de_la_Sorbonne
https://etherpad2.univ-paris1.fr/p/70_ans_IEDES
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Le conseil d'administration de l'Institut d'études du développement de la Sorbonne (IEDES - Université Paris 1 
Panthéon-Sorbonne) s'oppose fermement à la levée de l'exonération des frais d’inscriptions différenciés pour 
les étudiant·e·s extra-communautaires, prévus dans le décret de préférence nationale “Bienvenue en France”.  
 

Les restrictions budgétaires imposées par le Ministère à Paris 1 précarisent notre université et dégradent les 
conditions de travail, de recherche et d’études mais nous refusons de faire payer ce contexte aux étudiant·e·s 
extra-communautaires.  
 

De par la nature des parcours proposés et son orientation internationale, l'IEDES accueille chaque année plus 
d'un tiers d'étudiant·e·s internationaux qui font la richesse de notre formation. L’attractivité est ainsi un facteur 
essentiel à l’accomplissement de la mission de l’institut qui offre des "opportunités" remarquables pour les 
organisations œuvrant dans le champ de la solidarité et de la coopération internationales. 
La mise en place de frais différenciés rend cet accueil insoutenable et ne rend pas les études des étudiant·e·s 
extra-communautaires seulement plus difficiles, mais tout simplement impossibles. 
 

Notre institut rappelle ce jour son attachement à ce que Paris 1 continue d’exonérer ces frais différenciés afin 
de garantir une université accessible à toutes et tous. 
 

 
Soumise au vote, la signature collective de cette motion par le Conseil d’administration est approuvée par 11 
suffrages favorables sur 12 participants au vote (1 abstention). 
 
Campagne ATER 2026 (1 support d’ATER à temps complet en CNU 19 et 2 supports à temps partiel CNU 05) 
La campagne a été ouverte le 10 janvier et prend fin au 5 février 2026. 
 
Revue internationale des études du développement : recrutement 3e rédacteur-en-chef 
=> Un appel à cooptation et/ou recommandation est lancé, et toutes les propositions sont bienvenues à 
l’adresse revdev@univ-paris1.fr. 
 

V I E  U N I V E R S I T A I R E  2 0 2 5 - 2 0 2 6  

Séance inaugurale du lundi 14 septembre 2026 (en attente de confirmation du calendrier universitaire) 
Sont proposées les personnalités suivantes : 

• Souleymane Bachir Diagne, philosophe sénégalais diplômé de Paris 1 Panthéon-Sorbonne) 

• Dr Denis Mukwenge, médecin "qui répare les femmes" au Congo 

• Achille Mbembe, historien et politologue camerounais 

• Anne Hugon, historienne de l'Afrique, jeunesses, femmes, Paris 1 
 

=> Toutes les propositions sont les bienvenues sur le bloc-notes collaboratif : 
https://etherpad2.univ-paris1.fr/p/Conf_Inaugurale_IEDES 
 

A C T U A L I T E S  E T  P R O J E T S  S C I E N T I F I Q U E S  E T  P A R T E N A R I A U X  

Calendrier scientifique et éditorial – séminaire UMR DEVSOC 

• vendredi 30 janvier à 12h30, A. Delescluse (socio-anthropologue, LASC Université de Liège) et A. Ngandu 
(historien, Université Libre de Bruxelles) : Enquêter sur les mobilités en RDC : analyse des archives arabo-
swahilies et récits de vie à Lubumbashi. Une approche croisée entre histoire et socio-anthropologie. 

• vendredi 20 février à 12h30, équipe lauréate du Prix de la Recherche innovante de la Chaire UNESCO Défis 
partagés du développement : Pr. Zouhoula BI Marie Richard (géographe, Université Peleforo Gon Coulibaly, 
Côte d’Ivoire) et Dre Anne-Nadège Assahon (philosophe politique et sociale, Université Alassane Ouattara, 
Côte d’Ivoire) : Renforcer la résilience des commerçantes de vivriers face à l’essor des supermarchés en Côte 
d’Ivoire : méthodes, résultats et perspectives de l’étude AUCOVI. 
 

  

mailto:revdev@univ-paris1.fr
https://etherpad2.univ-paris1.fr/p/Conf_Inaugurale_IEDES
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Projets retenus par le dispositif Sorbonne Alliance 

• Autour des mots du développement : Traductions, circulations et usages 
(E. Aliste Almuna, P. Janin, S. Chraïbi et M. Pordeus Ribeiro (P3 Sorbonne-Nouvelle) 
1er atelier participatif le vendredi 6 février de 14h30 à 17h30 sur le campus 
=> Pour croiser méthodologies et champs disciplinaires autour des discours du développement durable : 
o Disparités linguistiques et éditoriales Nords/Suds,  
o Généalogies, circulations et usages critiques des mots liés à la durabilité 
o Production scientifique francophone dédiée au DD 

 

• Fabrique du film documentaire/ Atelier d’écriture et de réalisation audiovisuelle en sciences humaines et 
sociales (J. Blanc-Ansari, S. Rey-Coquais - géographe CREDA-P3 Sorbonne Nouvelle, G. Aguero - 
anthropologue Univ. de Lille et M. Raoul - doctorante CREDA), dans le cadre des écritures alternatives en 
SHS, à l’attention des doctorants et enseignants-chercheurs de Paris 3 et Paris 1. 


